

**ОТЗЫВ
ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
Солошевой Марии Алексеевны**

на диссертацию Смирновой Екатерины Борисовны «Политика Китая на Юге Африки в 2000 – 2022 гг. (на примере Республики Мозамбик, Республики Зимбабве и ЮАР)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Тема диссертационного исследования, представленная Смирновой Екатериной Борисовной, является актуальной и важной как с научной точки зрения, так и с общественно-практической. Актуальность исследования обусловлена тем, что за последние два десятилетия внимание Китая к Африке стало более явным, и Пекин значительно расширил политическое, экономическое, технологическое взаимодействие с большинством африканских государств, в том числе и на юге Африки. Особая роль в этом процессе принадлежит запущенной в 2013 г. инициативе «Один пояс, один путь». В 2018 г. в рамках саммита Форума китайско-африканского сотрудничества (ФОКАК) инициатива «Один пояс, один путь» была объединена со стратегией развития Африканского союза до 2063 г. («Повесткой – 2063»), а также программой ООН «Повестка для устойчивого развития до 2030 года».

Научная новизна диссертационного исследования определяется представленной в работе авторской периодизацией динамики африканского вектора во внешнеполитическом курсе КНР, что позволило выявить взаимосвязь интенсивности сотрудничества Китая с африканскими странами с изменением международно-политических процессов. Автором также установлены общие черты, специфика и методы формирования и развития внешней политики КНР в отношении государств Юга Африки, заключающиеся в защите национальных интересов на фоне возрастающего влияния нерегиональных акторов – Франции, США и России.

Исследование отличается обширной документальной базой, состоящей из источников нормативно-правового, делопроизводственного,

публицистического, статистического видов на китайском, английском, португальском и русском языках. Также автор опирается на серьезную историографическую базу, состоящую из научных трудов ведущих российских, китайских, англоязычных и португалоязычных специалистов по данной проблематике. Смирнова Екатерина Борисовна провела значительную и трудоемкую работу по систематизации собранного материала. Тщательно проанализировав позиции исследователей разных стран, автор смог сформировать собственный объективный взгляд на изучаемую проблему.

Таким образом, диссидентант продемонстрировал соответствие критериям научного диссертационного исследования, а само исследование характеризуется высокой степенью обоснованности и достоверности изложенных научных положений.

Цель и задачи диссертационного исследования, поставленные во введении, выглядят правомерными. Грамотно сформулированы объект и предмет исследования. Обоснованность и достоверность полученных результатов обусловлена применением современных методов исторического исследования, следованием автора научным принципам. Высокой оценки заслуживает выбранный автором системный подход, который помог объективно проанализировать отношения Китая со странами Африки как единую систему, состоящую из различных подсистем: политической, экономической, гуманитарной.

Диссертационное исследование состоит из введения, четырех глав, заключения, списка источников и литературы.

Во введении диссертации обоснована актуальность, проанализирована степень изученности проблемы исследователями разных стран, определена цель, поставлены задачи, сформулированы объект и предмет исследования, показана научная и практическая значимость работы, а также представлены положения, выносимые на защиту.

Первая глава посвящена изучению Африканского региона как геополитического пространства и интересам Китая в нем. Автор

рассматривает основные события, способствующие развитию китайско-африканских отношений. Политика Китая в Африке прошла несколько ключевых этапов, формируя их современные политические и экономические отношения. Автор доказывает, что внешнеполитическая стратегия КНР в Африке развивалась поступательно, в зависимости от множества факторов. Автором выявлено, что внешняя политика, проводимая Китаем в отношении южноафриканских государств, в своем концептуальном наполнении имеет два определяющих принципа: во-первых, взаимодействие КНР со странами Юга Африки не рассматривалось как-либо обособленно только в вопросах реализации отдельных инфраструктурных проектов, во-вторых, Китай в своей внешнеполитической стратегии не выделяет отдельные континенты. Преимуществом диссертации выступает анализ национальных интересов, инструментов и форматов внешней политики КНР в отношении стран Юга Африки. Автор делает вывод, что для продвижения своих интересов КНР применяет целый ряд инструментов, которые можно разделить на три большие группы: политические (двусторонние и многосторонние, региональные и глобальные форматы, в рамках которых китайские дипломаты взаимодействуют с партнерами из стран Южной Африки), экономические (торгово-экономические и финансовые форматы) и «мягкосиловые» (комплекс культурных и гуманитарных мероприятий, направленный на повышение имиджа Китая в странах региона Южной Африки.).

Во второй главе подробно изучаются вопросы, связанные с развитием политических, экономических и культурно-гуманитарных отношений КНР и Республики Мозамбик. Соискатель отмечает, что за 20 лет КНР смог установить прочные стратегические отношения с Мозамбиком, который является одной из важных стратегических точек на юге Африки, располагая выходом к Индийскому океану, природными ресурсами, а также имея границу с ЮАР.

На основе глубокого анализа, автор установил, что политические банки Китая являются важным инструментом внешней политики КНР, который

оказывает существенное влияние на китайские двусторонние отношения. Так, Эксимбанк стал одним из крупнейших поставщиков китайских займов Мозамбiku. В современных китайско-мозамбикских отношениях они являются, возможно, наиболее важным фактором, связывающим две страны. Автор отмечает, что Китай оказывает помощь Мозамбiku в борьбе с бедностью и голодом, направляя гуманитарную помощь как от правительства, так и крупных корпораций. Помимо гуманитарных аспектов помощи, Китай также оказывает Мозамбiku помощь в культурно-образовательной сфере, предоставляя стипендии для мозамбикских студентов и ученых.

Третья глава посвящена анализу развития политических, экономических и культурно-образовательных связей КНР и Республики Зимбабве. Особое внимание автор уделяет политическим отношениям, нацеленным на укрепление сотрудничества и взаимопонимания. Глава также анализирует экономическую стратегию Китая в Зимбабве, освещая участие китайских компаний в крупных проектах, таких как строительство дорог, мостов и электростанций, что способствует развитию местной экономики и созданию рабочих мест. Кроме того, рассматривается важная сфера культурно-образовательных аспектов отношений между Китаем и Зимбабве. Обмен опытом и знаниями, а также сотрудничество в области культуры и образования играют существенную роль в укреплении связей между народами и ориентируют на долгосрочное партнерство.

В четвертой главе рассматриваются вопросы, связанные с развитием политических, экономических, а также культурно-гуманитарных отношений Китая и ЮАР. Автор отмечает, что в рамках политического диалога КНР и ЮАР обсуждают вопросы, связанные с безопасностью, международной торговлей, изменением климата, энергетикой и региональными конфликтами. Страны сотрудничают в рамках международных организаций, таких как ООН, Группа 20, БРИКС и другие, чтобы решать глобальные проблемы вместе и продвигать мировой прогресс.

Как показало исследование, экономические отношения между КНР и ЮАР значительно усилились за последние два десятилетия. КНР является крупнейшим торговым партнером ЮАР, а объем двусторонней торговли увеличился с 2 млрд долл. в 2002 г. до 57,6 млрд долл. в 2022 г. Соискатель отмечает, что экономические отношения Китая и ЮАР оказались мотивированы коммерческими и политическими интересами. Оба государства рассматривают друг друга как ключевых партнеров в международной системе.

Изучение автором культурно-образовательных связей выявило, что обе страны, взаимодействуя в сфере культуры и гуманитарных отношений, могут расширять свои политические, экономические и социальные связи. КНР и ЮАР активно сотрудничают в области образовательных программ, обмена студентами и научных исследований, что позволяет ученым и обучающимся обеих стран расширять горизонты своих знаний в разных областях, включая экономику, технологии, искусство и культуру.

В заключении Смирнова Екатерина Борисовна подводит основные итоги проведенного исследования, формулирует общие теоретические выводы, определяет направления для дальнейшей работы над темой. В целом, структура выглядит логичной и не вызывает возражений.

Полученные автором научные результаты и сформулированные им выводы представляются в достаточной степени обоснованными, характеризуются четкой научной логикой и вносят определенный вклад в изучение влияния политики Китая в странах Африки на систему международных отношений в региональном и глобальных измерениях, а также в исторической динамике.

Вместе с тем есть ряд замечаний, на которые стоило бы обратить внимание автора.

Во-первых, поднимая в первой главе проблему процесса анализа становления и расширения внешней политики Китая в странах юга Африки во взаимодействии с региональными, международными и межправительственными организациями, автор детально изучает роль

площадки ФОКАК, ООН и Африканского союза. При этом на стр. 74 упоминается такая субрегиональная организация, как Сообщество развития Юга Африки (САДК). Стоит отметить, что соискатель не дает характеристику участию Китая в данной организации и не очерчивает круг вопросов, которые стоят на повестке дня. На взгляд оппонента, раскрытие данного аспекта позволило бы более глубоко осветить эффективность многосторонних форматов как внешнеполитических инструментов китайской стратегии на юге Африки.

Во-вторых, в диссертации ставятся задачи изучения сотрудничества Китая со странами Южной Африки, но не объясняется, почему автор не рассматривает взаимодействие КНР с Намибией или Лесото.

В-третьих, в первом параграфе второй и третьей главы автор детально изучает общественное мнение о китайском влиянии на Мозамбик и Зимбабве соответственно. На взгляд оппонента, раскрытие данного аспекта требует большего обращения к эмпирическому материалу. Несмотря на богатую источниковую базу, в работе отсутствует достаточное количество примеров прямых опросов местного населения или кейс-стади по конкретным проектам Китая в Африке. В случае наличия возможности проведения полевых исследований в перспективе этот вопрос может стать темой для самостоятельного исследования.

Работу также украсило бы освещение политики альтернативных акторов на африканском континенте (например, США, Франции или России). Их присутствие могло бы быть рассмотрено как конкурирующий фактор, влияющий на эффективность китайской мягкой силы.

Высказанные замечания не снижают значимости полученных результатов и не влияют на общую положительную оценку диссертации Смирновой Екатерины Борисовны.

Содержание диссертационного исследования полностью раскрывает предложенную проблематику. Работу отличает внутреннее единство, четкая структура, богатый и литературный язык. Результаты исследования

представлены в публикациях автора в научных изданиях, в том числе в журналах из списка ВАК и др. Данные публикации достаточно полно отражают результаты проведенного исследования. Автореферат в полной мере отражает содержание диссертации.

Диссертация Смирновой Екатерины Борисовны является квалифицированным, завершенным научным исследованием. В ней решена актуальная задача, имеющая как научно-теоретическое, так и практическое значение. Текст диссертации «Политика Китая на Юге Африки в 2000 – 2022 гг. (на примере Республики Мозамбик, Республики Зимбабве и ЮАР)» в полной мере соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г.

Автор диссертационного исследования Смирнова Екатерина Борисовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент

Кандидат исторических наук
(специальность 07.00.03 – Всеобщая история)
доцент, заместитель директора Института
востоковедения и африканистики
«Национальный исследовательский
университет «Высшая школа экономики»
(НИУ ВШЭ - Санкт-Петербург)»,

Солоццева Мария Алексеевна

21.11.2024

Адрес: 190068, Санкт-Петербург, Набережная канала Грибоедова, 123, лит. А, каб. 319.

Тел.: +7 (812) 644-59-11 доб. 61272
E-mail: mary1685@mail.ru



Л. Н. Ворзиян